



新生命 家訊

基督生命的園地

2025年07月號

基督教新生命宣道會 NLCAC 11000 First Ave., Whittier, CA 90603 info.ch@nlcac.org Website: www.ch.nlcac.org

靈修札記 路加福音導論 任長老

今年教會的靈修進入第二個階段——將四福音書和使徒行傳再讀一遍。希望在神的帶領，我們能夠仔細的讀這五本書卷。七月的進度是讀《路加福音》、我想與大家一起來探討《路加福音》的內容與它的教導。

《路加福音》是新約聖經的第三卷福音書。它與《馬太福音》和《馬可福音》並稱為「對觀福音」、又稱「符類福音」，因為這三本福音書的內容、敘事的順序、語文和句子結構都很相似，同時也記述了許多相同的故事。

《路加福音》的作者路加，他是保羅的同工，本身是外邦人（可能是希臘人），也是新約唯一外邦人的作者。他的職業是醫生，因此書中對疾病與醫治的描述特別細膩。他同時是一位嚴謹的歷史學家，在序言中表明自己詳細考察資料，按

次序寫作，使讀者「知道所學之道都是確實的」。路加也是《使徒行傳》的作者，兩書可視為「路加雙書卷」，共同記載了耶穌的生平與早期教會的發展。

本書開頭明言是寫給提阿非羅大人，他可能是羅馬官員或贊助出版的信徒；但整本書的目標讀者是外邦人的基督徒，因此，路加避免使用過多的猶太術語。同時，他強調耶穌是「全人類的救主」（**2:10-11, 3:6**），所以記載了許多耶穌特別關懷邊緣群體（如撒瑪利亞人、稅吏、婦女、窮人）的事跡。

路加著作《路加福音》的時間與地點沒有確定的說法；一般認為路加在羅馬或在希臘著作於主後 **60-80** 年間，可能在保羅第一次被囚（約主後 **60-62** 年間）後完成的。路加向讀者確認耶穌是普世救主、強調耶穌不僅是猶太人的彌賽亞，更是「照亮外邦人的光」（**2:32**）。全書展現神的救恩計畫如何從以色列擴展至萬邦（**24:47**）。

《路加福音》提供最完整的耶穌生平記錄，特別是童年與比喻；強調了救恩的普世性，奠定外邦宣教的神學基礎；對社會公義與憐憫的教導，影響基督教社會倫理。這本書卷不僅是一部歷史文獻，更是一份充滿溫度的救恩宣告，邀請所有人——無論猶太人或外邦人、富人或窮人——進入神的國度。

路加使用優美的希臘文學風格，詳盡的描述歷史的細節，如記載羅馬皇帝（愷撒奧古斯都，**2:1**；愷撒提庇留，**3:1**）、巡撫（如彼拉多，**3:1**）等；尤其第三章第**1-2**節為整本書卷提供了歷史的框架。他也收集了他獨有的資料，如「浪子的比喻」（**15章**）、「好撒瑪利亞人」（**10章**）、「撒該的故事」（**19章**）等。整本書卷敘事結構完整：從耶穌誕生到升天，強調「救恩歷史」的進程。

《路加福音》中的神學教導有：**1**）耶穌是救主、也是人子：強調耶穌的人性（如童年敘事，**2章**）與神性（如天使的宣告，**1:32-35**）、和常用「人子」稱號（如**5:24, 19:10**），表明他是代表人類的彌賽亞；**2**）聖靈的工作：聖靈在耶穌事工中扮演關鍵角色（如受洗時聖靈降臨，**4:1, 14, 18**）、甚至延續到《使徒行傳》，聖靈引導了教會的擴展；**3**）神的憐憫：祂特別關注弱勢群體，如婦女，窮人，罪人，也強調人的悔改與神的赦免；最後，**4**）神救恩的普世性：外邦人得救的預言和救恩的福音要傳遍萬國。

我建議兩個研讀《路加福音》的方法。第一，根據耶穌的事工為藍圖，思考福音歷史上的意義與影響；第二，以《路加福音》的主題為研讀的方向，指出與這些主題有關的經文，思考屬靈的信息。

第一個方法，以《路加福音》的大剛研讀；一）序言與耶穌的誕生（**1-2章**）；二）預備耶穌的事工（**3-4章**）；三）耶穌在加利利事工（**5-9章**）；四）耶穌前往耶路撒冷的旅程（**10-19章**）；五）耶穌在耶路撒冷與受難（**19-23章**）；最後六）耶穌復活與升天（**24章**）。路加敘述耶穌的事工開始於耶路撒冷的聖殿，介紹了施洗約翰誕生的背景，然後轉到拿撒勒城，講述了瑪利亞被選為耶穌的母親的故事。凱撒下令人口普查，瑪利亞和約瑟必須前往伯利恆，耶穌在那裡誕生，應驗了預言。耶穌在拿撒勒長大，接受約翰的洗禮、並受到撒旦的誘惑，從而開始了他在世上的傳道生涯。他的傳道工作大多集中在加利利，他在迦百農建立了自己的「家」，並從那裡在整個地區傳道。後來，他到了格拉森（也稱為加大拉），在那裡他治癒了一個被鬼附身的人。他在伯賽大附近的加利利海岸邊用一頓午餐餵飽了五千多人。耶穌總是在重大節日期間前往耶路撒冷，他也喜歡拜訪附近伯大尼的朋友。他在加利利和撒馬利亞邊境治癒了十個痲瘋病人，並幫助耶利哥一個不誠實的稅吏改變人生。橄欖山上的伯法其和伯大尼兩個小村莊是耶

耶穌在世上最後幾天的安息之地。他在耶路撒冷城牆外被釘死在十字架上，但他復活了。耶穌的兩個跟隨者走在通往以馬忤斯的路上，他們是第一批見到復活的基督的人。

第二個方法，根據《路加福音》的三個主要的主題研讀。第一個主題——耶穌基督，救世主；路加描述了神的兒子如何進入人類歷史。耶穌活出了完美的人生典範。在完成了完美的事奉之後，他為人類的罪獻上了完美的祭物，使人們可以得救。第二個主題——耶穌的愛；耶穌對人的愛是每個人的好消息。他的信息是給世上的所有的人，沒有種族、國家、地域、貧富、性別的限制。每個人都有機會憑著信心回應他。耶穌不只是一位良師益友，他關心追隨他的人。他深愛他們，他能夠滿足他的跟隨者的一切需要。第三個主題——聖靈的工作；聖靈在耶穌誕生、受洗、服事和復活時都與他同在。耶穌倚靠聖靈而活，為門徒們樹立了完美的榜樣。聖靈是神差遣來，為要確認耶穌的權柄。聖靈的賜下是為了使人能為基督而活。憑著信心，信徒能擁有內住聖靈的同在和能力，去見證和服事。

願神帶領我們一起研讀《路加福音》，讓我們能夠進一步認識耶穌和神的恩典；願聖靈引導我們每日的靈修，成為一位合乎神喜悅的門徒。阿們！



聖靈是誰？

關於聖靈的身份有很多錯誤的概念。有些人視聖靈為一種神秘的力量。有些人則把聖靈理解為神為基督徒提供的非人的力量。聖經上關於聖靈是怎麼說的？簡單地說——聖經說聖靈是神。聖經還告訴我們聖靈是有位格的，他有思想，有感情，有意志。

聖靈是神的事實清楚見於許多聖經經節，如使徒行傳5：3-4。這段經文中彼得質問亞拿尼亞為什麼向聖靈撒謊，並告訴他“你不是欺哄人，是欺哄神了”。這明顯表示欺哄聖靈就是欺哄神。我們也可以知道聖靈是神，因為他具有神的屬性。例如詩篇139：7-8中陳述了聖靈無所不在的事實“我往哪里去，躲避你的靈？我往哪里去，躲避你的面？我若升到天上，你在那裏；我若在陰間下榻，你也在那裏”。在哥林多前書2：10 中我們看到聖靈無所不知的特徵，“只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了”。

我們知道聖靈的確是有位格的，因為聖靈有思想、感情和意志。聖靈會思考且能參透萬事（哥林多前書2：10）。聖靈可以擔擾（以弗所書4：30）。聖靈替我們祈求（羅馬書8：26-27）。聖靈按照自己的意志做各種決定（哥林多前書12：7-11）。聖靈是神，三位一體中的第三“位”。作為神，聖靈可以行保惠師的大能，就像耶穌所承諾的一樣（約翰福音14：16，26；15：26）。

每日讀經靈修分享 歡迎踴躍投稿

伴你生命成長

每日靈修

每天

讀經心得

楊榮國 弟兄

馬太福音9:13 主耶穌說：「經上說：『我喜愛憐恤，不喜愛祭祀』。這句話的意思，你們且去揣摩。我來本不是召義人，乃是召罪人。」

這段經文告訴我們，主耶穌來到世上的目的是為了拯救罪人，當人自以為義的時候看不見自己的罪，就無法得著救恩，唯有人承認自己有需要，承認自己有罪，才能接受主耶穌的救恩。神施與我們憐憫不是一個感覺或同情，而是一種真實並深厚的關愛。它的核心意義是赦免一個犯罪的人，不計較他的過犯。主耶穌在地上的時候，傳講真理，傳揚福音，醫治病人的，拯救罪人，皆都出自祂的憐憫。祂憐憫我們，意味着祂渴望向我們施以慈愛和寬恕，祂的憐憫是來自祂内心深處的愛，是源于祂對我們的無盡關愛和憐憫。生活中，我們可能會感到自己的過錯和罪孽深重，覺得自己不配蒙受神的憐憫和恩典。但主的話告訴我們，神不是拯救那些完美無瑕的人，而是拯救那些迷失在罪惡中的人。無論我們曾經犯下多少錯誤和過犯，無論我們的罪有多麼深重，只要我們願意悔改，渴望得到神的憐憫和恩典，神都願意接納我們，賜予我們悔改和新生的機會。祂的憐憫與恩典超越了我們的想象，是我們每個人

得以重生的希望和力量。只有神的憐憫才能夠叫人真正的謙卑下來。對付我們的驕傲。願我們感謝神對我們的憐憫和恩典，珍惜這份寶貴的禮物，並時刻銘記無論我們走過怎樣的道路，神的憐憫和恩典永遠與我們同在，給予我們力量和希望引領我們走向光明的未來。

今天很多的時候，我們往往忽略了基督在我們身上的工作，因此我們常常會忽略了我們是罪人的這個事實。今天你和我能夠信靠耶穌，完完全全都是主耶穌的憐憫主動的臨到我們，讓我們認識到自己的罪，他給了我們一條新的出路，改寫了我們人生的方向。所以，今天我們在神的面前對自己應該是一無可誇，如果要誇也只誇基督的憐憫在我們身上的工作，

Anny Chang 姊妹

主復活後40天之久向門徒顯現、講說神國的事，其中有兩句話是我多年所領受並學習的是：
「你們要去」「你（來）跟從我罷」

馬太福音28:19-20 「所以你們要去、使萬民做我的門徒、奉父子聖靈的名給他們施洗。凡我所吩咐你們的、都教訓他們遵守、我就常與你們同在、直到世界的末了。」 約翰福音21:19 「耶穌說這話是指着彼得要怎樣死，榮耀神。說了這

話，就對他說：『你跟從我罷！』」**22**「耶穌對他說：『我若要他等到我來的時候，與你何干？你跟從我罷。』」

馬太福音二十八章的大使命是復活主顯現時向門徒的命令「你們要去……」從信主一開始就因主的救贖恩典而想服事主，所以我早期不斷的就“去”傳福音、服事主、努力作主工！主的帶領很奇妙，他知道我那外面看起來，好像很屬靈，很愛主的服事背後有多少是為“己”的虛浮的榮耀阿！他拆毀停止我的服事，沒有讓我繼續的“去”他反而帶我回到起初：“妳先來跟從我”。他曾在該撒利亞腓立比境內向門徒說：「**若有人要跟從我、就當捨己、背起他的十字架、來跟從我。因為凡要救自己生命的、〔生命或作靈魂下同〕必喪掉生命·凡為我喪掉生命的、必得著生命**」（馬太福音**16:24-25**）這麼多年、主一直在我裏面作的就是 "捨己、天天背起自己的十字架、跟從主、走主的路" 「**他本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。**」（腓立比書**2:6~8**）

主先作我裏面的 “己” 「**耶和華不像人看人：人是看外貌；耶和華是看内心。**」（撒母耳記上**16:7**）這是神作事的法則！感謝主！他破碎拆毀倒空那舊人許多扎根很深的肉體，如自我為中心、喜歡人的榮耀……當時實在很痛，但是經過這些，今天我可以說「神阿，你曾試驗我們，熬煉我們，如熬煉銀子一樣。你使我們進入網羅，

把重擔放在我們的身上。你使人坐車轆我們的頭；我們經過水火，你卻使我們到豐富之地。」（詩篇**66:10-12**）「**神是應當稱頌的！他並沒有推卻我的禱告，也沒有叫他的慈愛離開我**」（詩篇**66:20**）

他必興旺、我必衰微」阿們！

《因信稱義》

楊榮國 弟兄

所謂稱義就是和赦免同義，神稱我們義，使我們不再被神定罪，不再是罪人、而是義人。神的義就是指神的本質、屬性，也是神行事的法則；神的義就是神救恩的根基，它是與罪對立的。在宇宙中只有神是義的，是公正的，永不犯錯的，而世上沒有一個義人（羅馬**3:10**），在舊約時代，由於猶太人不斷的犯罪，激起神的憤怒和懲罰，猶太人為了止息神的怒氣，以動物獻祭，但罪得不到赦免，於是神頒佈律法，就是摩西律法，要人去遵守，藉著律法能被稱義，但律法要求人有完全的行為，但沒有人作到，只要犯一條律法就犯眾條全律法，羅馬書**3:23-24**「因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀，如今卻蒙神的恩典，藉著在基督耶穌裏的救贖，就白白地得稱為義。」神派了他的獨生子主耶穌，在十字架受死，流了寶血，洗淨人的罪，完成神公義的要求，神的義和恩典就顯明出來並加在凡信靠他的人身上，就叫因信稱義。

創世紀之前

Vickie Yu 姊妹

在為兒童主日學準備神創造的課程時，依聖經的記載，神先造天地海和其中的萬物，在第六日，才造人。我想，神就像準父母們，用心預備好一切用物，等待嬰兒的到來。

我想起多年前，回台探親時，遇見一位太太。她告訴我，她先生早期也是去英國留學的，她那時也去陪讀。她提到，在英國時，她買了很多窗簾。當時，她先生很吃驚的問，買窗簾要幹什麼？這位太太回答，我們以後會有一個房子，這些窗簾就要掛在窗戶上。他的先生更吃驚的說，我們都不知道將來會留在英國，還是會回去台灣，房子連個影兒都沒有…你知道房子裡面窗戶的形狀和大小嗎？尺寸是長是短，是寬是窄，你現在就買的窗簾，怎麼會合用呢？這位太太說，她還是把那些非常漂亮的窗簾，跋山涉水的扛回台灣。只是，後來買了房子，那些窗簾，確實不合用。原來，沒有具體目標的盲目準備，只會是白費功夫。

看到教會裡，有懷孕的姊妹。我知道這些準父母們，為腹中的寶寶，已經做好各樣的預備。甚至於，如果知道胎兒的性別，也會依性別的需要，做不同的修正。但是……如果妻子沒有懷孕，那夫妻會預先購買小床，小被，或奶瓶嗎？嬰兒衣服要選粉紅色，還是淡藍色呢？我開始思想，神是先創造世界，最後才造人。但是，神創造天地萬物，是為人預備的。在世界被造以先，「人」，就已經像初孕婦女說

的，「有了」～雖然，或許不是實質上的存在，但確實已經有了完整的樣貌。神就以「人」為本，以「人」為前提，有具體目標與明確目的，來預備這個世界，一個真實符合「人」的需要和使用，給「人」居住和生活的美好環境。等一切就緒後，第六天，「人」，才有形有體的被造，誕生了～當我思及此，我深深感受到，自己真是神的寶貝。是神在創世之前就已經先有了。如耶利米書1:5 「[我未將你造在腹中，我已曉得你…](#)」

我思想，自己人生一路走來，神一直不離不棄的同在。我覺得榮幸，也覺得不配。我覺得蒙恩，也覺得羞愧。我覺得感謝，也覺得如履薄冰…

一首詩歌在我心裏湧出，我大聲跟隨唱著：
「I have decided to follow Jesus , No turning back, No turning back. 」



感恩禱告

楊榮國 編著

親愛的主耶穌：

我們感謝祢！

感謝祢供應我們每一餐、

守護我們每一步、

扶持我們每一天。

祢是我們黑暗中的光明、

困境裡的出路、

軟弱時的力量、

痛苦中的喜樂。

祢是我們生命的源頭，

沒有祢就沒有今天的我們，

我們便無懼明天。

感謝祢使我成為世上最蒙福的人，

奉主耶穌的名禱告。阿們！

慈愛憐憫的主：

我們向祢獻上感恩，

祢的同在是我們生活中最堅定的支持，

無論環境如何改變祢的應許和信實從不改變。

洪水和試煉並不是我們想要逃避的，

正是這樣我們可以更深地經歷神的力量和安

慰。

求主幫助我們在每一個挑戰中，

都能夠更加堅定的信靠神的引導和保守。

奉主耶穌的聖名禱告。阿門！

敬畏耶和華是智慧的開端

認識至聖者便是聰明

箴言9:10

箴言中8句行智慧之道的經文 編緝

箴言二章6節：「因為耶和華賜人智慧；知識和聰明都由他口而出。」這句經文表明上帝是智慧的源頭。智慧的開端來自汲飲屬天的智慧之泉。這種態度不僅幫助我們建立與神的關係，更能夠豐富我們對生活意義的理解。

箴言9：10 敬畏耶和華是智慧的開端；認識至聖者便是聰明。

箴言12：15 愚妄人所行的，在自己眼中看為正直；惟智慧人肯聽人的勸教。

箴言12：18 說話浮躁的，如刀刺人；智慧人的舌頭卻為醫人的良藥。

箴言15：2 智慧人的舌善發知識；愚昧人的口吐出愚昧。

箴言14：8 通達人的智慧在乎明白己道；愚昧人的愚妄乃是詭詐（或作：自嘆）。

箴言2：20 智慧必使你行善人的道，守義人的路。

箴言4：5 要得智慧，要得聰明，不可忘記，也不可偏離我口中的言語。

箴言11：2 驕傲來，羞恥也來；謙遜人卻有智慧。